

INFORMACION GENERAL

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander. Premio Policarpo Mingote

El Patronato de la Fundación "Premio de Literatura Policarpo Mingote", en vista del informe emitido por la ponencia que designó el claustro del Instituto, ha concedido el premio de este año a la alumna de sexto curso, señorita Amparo Carceller Fernández.

La entrega de este premio debió hacerse en la apertura del curso pero como se ha suprimido para el año actual esa solemnidad académica, se le entregó en el despacho de la Dirección, en presencia de los señores que constituyen el Patronato.

El premio fué de 450 pesetas, correspondientes a los intereses de las láminas que posee la Fundación.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander. Matrícula oficial. Según reciente orden de la superioridad, los alumnos oficiales de cuarto, quinto y sexto curso del Bachillerato, plan 1903, o de adaptación al mismo, deberán satisfacer en papel de pagos del Estado doce pesetas por asignatura, y en metálico un total de cincuenta pesetas por servicios de prácticas, laboratorio y bibliotecas, por todo el curso.

La diferencia entre lo que deben abonar y lo que han abonado en el primer plazo al hacer la matrícula, se repartirá en dos plazos, que harán efectivos en enero y en marzo próximos.

La matrícula oficial con derechos ordinarios terminará el día 5 del corriente mes. Pasado este día, para matricularse tendrán que abonar el doble de la matrícula ordinaria, pero siempre que sea antes del día 20.

Estadística de accidentes del trabajo. Agosto de 1934

En el mes de agosto último, la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo ha recibido 160 notificaciones de accidentes, correspondiendo 63 a accidentes mortales, y 97 a accidentes que han producido incapacidades permanentes para el trabajo.

De los accidentes referidos corresponden, 11 a patronos no asegurados, 61 a patronos asegurados en la Caja Nacional, 5 a asegurados en Mutualidades y 37 a asegurados en Compañías mercantiles. Las víctimas de los accidentes fueron 159 españoles y un extranjero.

Los expedientes resueltos positivamente fueron 83. De ellos 31 de muerte, importando los capitales, pesetas 537.263,93.

Las incapacidades permanentes parciales durante agosto, fueron 33, con un importe de 379.505,43 pesetas, y las permanentes totales para la profesión 19, con un importe de 344.539,12 pesetas.

Las rentas anuales correspondientes a agosto, importan 75.815,42 pesetas, de las que son beneficiarios pensionistas 155 personas.

El importe total de las rentas anuales constituidas hasta la fecha asciende a 1.159.581,25 pesetas, y los beneficiarios de las mismas 2.473.

El promedio anual de coste de las rentas para los derechos de fallecidos, es de 14.581,63 pesetas. La de mayor coste ascendió a pesetas 64.121,28, y la de menor coste a 217,30 pesetas. Por indemnizaciones de sepelio se han satisfecho pesetas 26.100,00. En las rentas por incapacidad permanente los promedios son: Permanente parcial, 10.744,21 pesetas; permanente total, 17.305,97 pesetas, y permanente absoluta, pesetas 24.574,51.

La huelga de aserradores mecánicos

Esta tarde se reunirá el pleno del Jurado Mixto de Aserradores Mecánicos, con objeto de encauzar definitivamente la fórmula de arreglo del conflicto que dichos obreros vienen sosteniendo, con el fin de que éste quede solucionado y se reanuden los trabajos en los diferentes almacenes.

La impresión general es favorable a la solución de la huelga, esperándose que ésta se resuelva inmediatamente.

SE RATIFICA EL ERROR POLITICO

Cuando nos disponíamos para auscultar la solución de la crisis, el telégrafo no nos ha anunciado más noticias que las que sabe el lector. No hace falta tampoco saber más, porque de antemano no se ignora cómo ha de resolverse y si ahondamos en la cabeza de la política, vemos que la solución de la crisis estaba trazada en la visita de Gil Robles al señor Alcalá Zamora hace unos días y por sí fué poco esta visita, en Salamanca, reunidos políticos e intelectuales con motivo del homenaje a Unamuno, se acabó de dar con la solución.

Las consultas evacuadas ayer ha sido un trámite. El resultado de los consejos emitidos se ve bien claramente. Constitucionalidad, legalidad, orden público, bienestar de la nación, sacrificio de los nuevos y viejos ministros. Ha prendido la solución que se sean republicanos los componentes del Gobierno. No por esperada la solución de la crisis deja de producirnos gozo. Tras de ello, nos ofrecen desdén. Admiten como auténtico republicano a Melquíades Álvarez, que traicionó a los republicanos en busca de una catifa en tiempos monárquicos, creando su partido reformista. Admiten como republicano a Martínez de Velasco, que fué al Parlamento con inconfundible sello de monarquismo en estas provincias castellanas, tan de

Admiten como republicano a Martínez de Velasco, que fué al Parlamento con inconfundible sello de monarquismo en estas provincias castellanas, tan de

vozas como más a los caciques. Se admite ya como republicano a Gil Robles que en Salamanca ¡hacé tres días! se encargó de hombres para no emitir un juicio sobre su republicanismo. Y la solución de la crisis de la nación está resuelta otorgando el poder a los netamente republicanos y por republicanos de buena ley se toma a Melquíades Álvarez, Alba, Martínez de Velasco, Gil Robles; entonces la solución de la crisis está en lo más abyecto donde sólo vive y respira la inmoralidad de los negocios y la ambición de las personas.

Contemplando el cuadro del Gobierno con Lerroux a la cabeza y con quien no es Lerroux, en tre cortinones, echamos la vista a Fontainebleau para dar con el rostro de Alfonso de Borbón,

porque a los 42 meses de huir a Francia, sólo ha variado España en que no regenera sus destinos el rey. Alfonso XIII se sentirá hondamente indignado por tanta traición a su persona. Se dirá así mismo el ex rey, que sus leales servidores podían advertirles de que quien sobra ha era él. Por lo menos hubiera dejado al hijo Juan en su puesto.

La clase trabajadora habrá comprendido una vez más, que esto de la política burguesa se ha acabado. No da más de sí. En las alturas políticas los amigos del ex rey y alguno que otro republicano como Lerroux, que vivía en tiempos monárquicos del coco revolucionario que explotaba admirablemente. Es la política provinciana a ¡Pérez del Molino! como neto republi-

cano. ¿Qué dirán de estos cuadros los auténticamente republicanos? ¿En qué pensarán estos auténticos republicanos, amamantando comités y minúsculos partidos políticos, si en las grandes alturas del Poder son desoidos y en las elecciones, desahuciados?

Una vez más la clase trabajadora habrá podido comprender a donde se la lleva con estas soluciones de Gobierno. Una vez más, verá claramente su camino, que no está en postulas de republicanos. Verá también la clase trabajadora que el 14 de diciembre mojó sus ropas deambulando toda aquella noche y siguientes días, para dar se un régimen republicano y dejar de percibir cinco días de jornal que duró la huelga. Esperamos que aquel sacrificio y este pago recibido, servirá para definir actitudes futuras. Lo presente expuesto al lado del pasado, traza el futuro. Escondemos el efecto de la burla, soportaremos todo el tiempo que sea preciso el escarnio, la mofa y la persecución. ¡Que todo sea en beneficio del éxito!

Enfendemos nuestro coraje, ese coraje producto de la vitalidad que inunda el cerebro y venas de la clase trabajadora. No hay por qué asombrarse ni desesperarse por la solución de la crisis. ¡Estaba escrito! Sólo nos queda que debernos a cumplir con el deber que imponen los actuales momentos al proletariado español. El hambre y la persecución será con él. La superabundancia será con los que con su conducta dieron en tierra con la monarquía. Dejémosles a ver si dan en tierra con la República monarquizada. ¡Ojalá fuera este mes!

LOS OBREROS Y «LA REGION»

Reinosa, 29 de septiembre de 1934. Compañero director de LA REGION: Salud.

En estos momentos, que más acentuada es la persecución contra ese querido diario, por parte de la "autoridad" radical, no podemos menos de expresar nuestra inquebrantable solidaridad al único órgano portavoz de la clase obrera montañesa, alentándole a seguir luchando valientemente, como viene haciéndolo.

Ahora bien; entendemos que además de la solidaridad moral en casos como el que se da con LA REGION, que viene siendo objeto de denuncias en metálico, impuestas injustamente, a nuestro juicio, hace falta la material, para que el periódico pueda seguir saliendo contra viento y marea. Por lo tanto, por giro postal y con esta fecha, le enviamos cincuenta pesetas para que vayan a engrosar la suscripción pro multas.

En espera de que llegue pronto la hora de la liberación, quedamos fraternalmente suyos y de la causa socialista.

El presidente, Nicolás González; El secretario, Demetrio Varona. Nota de LA REGION. — En medio del fragor de la enconada lucha sostenida, agradecemos este alto de significación doble que tienen para nosotros tan entrañables camaradas. Sólo podemos decirlos por hoy ¡gracias!, y a esperar un poco a que el periódico le ofrezcamos como pensamos hacerlo.

UN POCO DE FORMALIDAD

Y en este caso del párrafo tercero del pasquin, pido hasta un poco de decencia. Señor Vega Lamera: Usted recuerda bien la última sesión de la Comisión Mixta Arbitral Agrícola. Usted, en nombre de las Empresas, presentó una moción en la que pretendía dictar normas de conducta a los Jurados mixtos. Iba usted buscando el modo de invalidar la acción del Jurado mixto Lechero de Santander, en cuanto al precio de la leche.

Aquella moción que usted presentó, era precisamente ese mismo documento que forma el párrafo tercero de su pasquin. Pues bien; ese documento que usted transcribió, y que no es otro que aquella moción, sabe usted mejor que yo que fué rechazado por la Mesa como NULO, por ILEGALIDAD.

Estábamos ya al final de la sesión. Usted leyó ese documento y pidió la toma en consideración. La Secretaría informó en contra, porque consideraba que el documento carecía de las condiciones legales imprescindibles para ser tomado en cuenta.

Usted sabe que la presidencia, cuando ustedes exigieron la votación, se negó a votar, aduciendo la misma razón de NULIDAD e ILEGALIDAD, porque invalida la moción las disposiciones vigentes, en cuanto a Jurados mixtos...

Aquel documento rechazado, declarado nulo por la Mesa, es ese mismo que usted presenta hoy a los campesinos montañeses como arma de combate contra ellos. Quiere usted decir que nosotros, los vocales ganaderos, hemos votado ese documento.

No lo dice usted. Pero, torcidamente, trata de llevar al ánimo de los campesinos la idea de que nosotros, principalmente yo, hemos admitido la teoría y la letra de ese documento traidor, lleno de recovecos, trampas jurídicas y sutilezas inquisitoriales, como cumple a un mal pleito que tenga un buen abogado.

Ese documento no está aprobado; no tiene validez; está DESECHADO por la Mesa; calificado de NULO y de ILEGAL.

Si, en verdad, las Empresas no tienen otras armas que esas, eso demuestra hasta qué punto están perdidas.

Y ese documento, sabe usted bien que tuvo mi voto en contra. No para que se aprobase su contenido, que no puede aprobarse, sino mi voto en contra de la toma en consideración siquiera. Mi voto... y el del presidente. Y el informe en contra del secretario, señor Díaz de Quiñones.

Pues, dígame: un documento con esos vicios, con esas lacras, nulo, ilegal y con votación, que a su vez era nula, porque no hubo paridad siquiera, ¿cómo se atreve usted a sacarlo a la luz pública como testimonio de nada del mundo? De verdad; nunca creí que se pudiese llegar a un extremo semejante.

por orden suya y pagado por quien tiene y puede, no es más que una trampa letrada para tratar de asustar a los campesinos. Para que se figuren que esa carta de vaciedades y pleonasmos a la Ley de Jurados mixtos es ya una ley hecha y derecha, cuando bien saben los que le publican que es un papel mojado, desechado por nulo, ya que nada adelanta en orden social y por ilegal, toda vez que invade la Ley de Jurados mixtos de la nación.

Claro que una finalidad tiene ese documento, y contra ella aviso a los productores de leche de la provincia. Y es la siguiente, que bien clara está en su redacción: La finalidad de "arrebatar a los Jurados mixtos el derecho de regular el precio de la leche." Ahí les duele a las Empresas.

Esta tarde, probablemente, quedará solucionado definitivamente el conflicto de los metalúrgicos y «La Naval»

Las gestiones que con tanto acierto y actividad son llevadas a cabo por la Federación Obrera Montañesa para tratar de la solución del conflicto que sostienen los obreros de la Casa Corcho, por solidaridad con el Sindicato Marítimo "La Naval", han dado, según se desprende de lo que con relación a este conflicto nos ha sido manifestado, el resultado apetecido, siendo lo más probable que el pleito existente quede solucionado esta misma tarde, reintegrándose inmediatamente al trabajo los obreros huelguistas.

Para ello ha habido necesidad de celebrar infinidad de reuniones, que por cierto se hubiesen ahorrado de haber imperado la ley desde el primer momento, pues sabido es que el conflicto no fué posible solucionarlo hace ya varios días, por la actitud de intransigencia adoptada por el capitán del vapor "Esles", al negarse a aceptar la misma fórmula que él había propuesto.

Consistía ésta, como ya es sabido, en admitir en la dotación del mencionado buque un sesenta por ciento

Sobre ese tema batalló el Jurado mixto Lechero al hacer su reglamento. Las Empresas no querían que en su articulado se hablara del precio de la leche. Querían que se hablase sólo de "allanar las dificultades entre productores y transformadores"; pero sin mentar el precio...

Pero, señoras Empresas: ¿Qué otras dificultades hay entre ustedes y los productores más importantes que la del precio? ¿Si es la principal y, en lo general, la única dificultad?

Pero la Ley de Jurados mixtos comprende estas dificultades como las principales, y por eso las deja tácita o expresamente a cargo de esos organismos paritarios. Y, por eso, el papel mojado que inserta "El Cantábrico" en primera plana, y a todo lujo tipográfico, es una trampa,

tendiente a reformar la Ley de Jurados mixtos, en este aspecto.

Pero, ¿quiénes son esos vocales de Empresas industriales lecheras para atreverse a reformar una ley? Y como no son nadie, cuanto digan en este particular está enfrentado con la legalidad vigente y es, por lo tanto, nulo, si no es que resulta ilícito delictivo... Por eso la Comisión Mixta Arbitral Agrícola desechó en bloque ese documento que ahora pretenden pasar de matute las señoras Empresas.

¡Pero no cuela, no, señoras Empresas! Ese papelote es un papel mojado. Si ustedes quieren que alguna vez sea ley su capricho de invalidar a los Jurados mixtos, lleven el proyecto al Parlamento, gánenle si pueden y entonces podrán publicar, no pasquines mentirosos como ahora, sino verdaderas pragmáticas sociales.

Me figuro la sonrisa de desprecio con que habrán acogido la publicación de ese papel mojado las personas solventes que le desecharon en sesión del día 18.

Y me figuro, también, que los abogados que publican ese documento no confiarán la suerte de sus clientes particulares a esa clase de textos jurídicos.

Y ahora, con la afirmación tan gratuita del tal pasquin. Que las votaciones en la C. M. A. A. se han resuelto por mayoría.

No es verdad. Nunca hubo votaciones en primer lugar, pues yo he votado una sola vez y en votación ilegal, porque no había paridad en la composición del organismo, y por eso sólo las votaciones eran nulas.

Pero aun esa vez que voté, no era en cuestión válida siquiera: fué desechada precisamente la toma en consideración del papel mojado que publican las Empresas.

En esa Sesión de Industrias Lácteas de la C. M. A. A. no se vota nunca, porque la tal Sesión está invalidada virtualmente para actuar. Eso lo sabe bien la Mesa. Por eso procura que no recaiga votación y va buscando la unanimidad; es decir, el convenio.

Y yo le pregunto a las Empresas: ¿Cuándo estuvimos de acuerdo en cosa alguna referente a precio y condiciones de entrega de leche en aquel organismo?

NUNCA. Allí, como en el primer Jurado mixto, nunca hicimos otra cosa que luchar. Nunca, en este aspecto, se tomó acuerdo ninguno que tuviera mi asentimiento. Allí, es cierto, que se han cometido atropellos, como el de la libre contrata de la leche sobrante en Asturias. Atropello inicuo que no pudo evitar mi compañero Alday, que me substituyó aquel día.

Pero ese atropello inicuo fué PERFECTAMENTE ILEGAL y SOBRE EL VOLVEREMOS, porque adoleció del defecto básico de toda la Sesión: que el vocal asturiano traicionó a sus representantes y se fué con las Empresas. Y sobre esta ilegalidad que anula aquel organismo, volveré mañana. MATILDE DE LA TORRE

LA ALIANZA OBRERA

La Juventud Socialista de Reinosa nos remite la siguiente acta, que gustosísimos reproducimos, pues ella refleja la posibilidad de llegar a la conjunción de voluntades contra el fascismo.

Fué levantada en una reunión convocada al efecto.

"Interviene en primer término un representante de la Juventud Socialista, que da a conocer el acuerdo de la Juventud que representa; con respecto a unas cartas cursadas por la Juventud Comunista para llegar a la unidad de acción; dicho acuerdo consiste en proponer a las Juventudes Comunistas y Libertarias la constitución de la Alianza Obrera en la localidad.

La representación de la Juventud Comunista, manifiesta que la cuestión de la alianza obrera fué discutida por la Comisión Ejecutiva de la Juventud Socialista y el C. C. de la Juventud Comunista en reuniones celebradas por los citados organismos, en las cuales el C. C. de la J. C. señaló que las alianzas obreras no pueden ser los órganos dirigentes de la revolución, porque en ellos no están representadas las grandes masas de trabajadores; dicha alianza sólo es un pacto entre los jefes de algunas organizaciones.

Seguidamente expone la plataforma de lucha contra el fascismo y reivindicaciones para la clase trabajadora, por medio del cual se impedirán los intentos de avance del fascismo, remedio para la actual situación de la clase trabajadora de Reinosa.

La representación socialista dice que ellos están dispuestos a luchar unidos con los jóvenes comunistas en casos concretos, siempre que sea discutido con anterioridad y llegado a un acuerdo, contestando a la representación comunista sobre alianza obrera, y dice: que si dicho organismo no representa hoy a la clase trabajadora es porque no han ingresado en ella todas las organizaciones políticas y sindicales de clase, pero, una vez ingresadas, afirma que se encuentran representados todos los trabajadores, como asimismo entiende que la A. O. no se puede hacer uso de ella continuamente para casos de pequeña importancia, pues lo que se persigue con dicha alianza es dar la batalla final al capitalismo.

La representación comunista expone que si la alianza obrera ha de regirse democráticamente y ha de estar enclavada en los lugares de trabajo, por parte de la Juventud Comunista no habrá ningún obstáculo para ingresar en ella, no sólo local sino nacionalmente, puesto que entonces las alianzas obreras podrían ser órganos de la revolución; pero que esta cuestión se ventilará definitivamente en la reunión que el C. C. ampliado de la J. C., celebrará dentro de breves días.

A continuación se discuten por ambas partes los casos de lucha en que por el momento pueden realizarse, y se acuerda:

Primero. Luchar contra concentraciones como la de Covadonga.

Segundo. Protestar por medio de mítines, donde intervengan oradores de las dos Juventudes, contra el decreto de Salazar Alonso y contra la movilización de reservistas y maniobras militares.

Lo cual para conformidad de los dos organismos, lo firmamos en Reinosa, a 7 de septiembre de 1934.

Por la Juventud Comunista, M. López, R. Rodríguez y F. Álvarez.—Por la Juventud Socialista, A. Sáinz, N. González y M. Pérez."

Cursillos del Magisterio

Para obtener éxito en los próximos cursillos, lo más importante es poseer una sólida formación pedagógica, conocer las teorías educativas modernas y saberlas aplicar en la escuela. Ambas cosas podéis alcanzarlas asistiendo a las clases de

ANTONIO BERNA Director por oposición del Grupo Escolar Ramón Pelayo. Informes: Floranes, 4, primero.



Oficina local de Colocación Obrera

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales, el sábado, 6 de octubre. Peones. — Lorenzo Ruiz Díaz, José Gallego Gutiérrez, Miguel Villegas González, Feliciano Pérez Gil, Tomás Demetrio Cuesta, Gregorio Camarero Fernández, José Fernández Abascal, Ramón Pedrosa Bárcena, Simón Torres Ruiz, Víctor Escandón Basidé, Víctor Herrero Pérez, Francisco Villa Mier, Eugenio Aparicio Gutiérrez, Avelino Delgado Vaquerín, Luis Nava Gutiérrez, Juan José Huerta San Román, Remigio González Llata, Justo Gómez Pellón, Donato Delgado Vaquerín, Ramiro Gutiérrez Esquerria.

Machacadores. — Juan Ramón Arce Salas, Obdulio Salas Cortiguera, Fidel Salas Aparicio, Feliciano Calderón Lanza, Antonio Inán González y Justo Gómez Gómez. Barrenadores. — Gumersindo González Blanco, Ramón Pedrosa Bárcena, Fermín Camus San Martín, Pedro Vázquez Rodríguez.

Mamposteros. — Manuel Muñoz Muñiz, Francisco Vázquez Rodríguez Manuel Charlón Sánchez, Indalecio Ruisoto Penilla, José García Sáiz, Pedro Herrera Blanco, Nicasio Ruiz Maza. Labrantes. — Manuel San Millán Movellán, José Diego Miguel, José San Martín Zamanillo, Elías Toca Toca, Luis Mendoza González, José Urrea Torres.

Pinches. — José Echevarría Vear, Emilio Misas Gil, Fernando Gómez Lasaga.

Se advierte a los obreros arriba citados, que el plazo de presentación a estas oficinas comunicando estar dispuestos a ir al trabajo finaliza el próximo viernes, día 5 de octubre, a las doce de la mañana. Pasada dicha hora, se cubrirán las plazas vacantes que hubiere con el personal que esté presente y le corresponda en turno. Dándose ocho días de plazo a los no presentados para que justifiquen su no presentación, pues de lo contrario entiende esta Oficina que desisten de figurar en lista, y, por lo tanto, se les eliminará de ella.

Suscripción para pagar las multas impuestas a LA REGION

Suma anterior, 2.603,45. José Gallardo, 1; José López, 0,25; Unamigo de Gil Robles, 1,50; Anita Carro, 5; Valentina Concha, 1; María Vela, 6; Raimundo Baquero, 3; Compañía Proletaria «Renacimiento», 15; M. C. de Tagle, 10; Peña Socialista «Bar El Nuestro», 17; Germán García, 1; los niños Andrés Cueto y José Cueto, 1. SUMA TOTAL, 2.665,20.

Gran Kursaal LA TIERRUCA

Hoy, 3 de octubre de 1934

CHILENITA

LINDISIMA CANZONETISTA

ASUNCION DE BRANDEZ

Verdadera Estrella de la Frivolidad

Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche. — SUPER TANGO, 12 1/2 noche en adelante. — Domingos y festivos a las 7 tarde

Segismundo Moret, número 7 TELEFONO, 35-32

3 FORMIDABLES EXITOS, 3

TRINI MOLINA

FORMIDABLE ESTRELLA DE BAILE

ECOS PROLETARIOS

El domingo vinieron de Santander a pasar el día en Cudón en casa del compañero José Ferreras, nuestros queridos camaradas Antonio R. Hidalgo, vicesecretario de la Federación de Juventudes Socialistas, su respetable tía Obdulia, viuda del compañero Ramón R. Hidalgo, e hijo Ramón, y las bellísimas compañeras Amparín y Liuca, hermana del camarada Antonio y amiga de ésta, respectivamente.

Con gran placer les servimos de cicerones, enseñándoles cuanto de bello tienen estos pueblecitos montañoses. Durante el paseo cambiamos impresiones sobre nuestro ideal, por lo que pasamos una tarde de las que no se olvidan, porque nada hay tan hermoso como una reunión proletaria, donde sólo abunda el buen humor y la armonía, ya que nuestros pensamientos son gemelos.

Animo, camaradas, y a repetir la visita. El próximo día 5 de octubre sale para Madrid el secretario del Ayuntamiento de Miengo, camarada Teodoro Sáiz Alvarez Mesa. Su viaje tiene por objeto recoger a su compañera e hijos, y traerles a Miengo, donde fijarán su residencia. Feliz viaje, camarada, y pronto regreso. Blanca DE ALAVA. Cudón 1-10-934.

Teatros, Cines y Varietés

KURSAAL «LA TIERRUCA» Con gran éxito debutaron ayer en el popular Kursaal «La Tierruca» las bellísimas artistas Lolita Cortés, canzonetista; Trini Molina, bailarina, y Asunción de Brandes, estrella frívola. El público, que acudió numerosísimo a la sección de tarde y a las de noche, aplaudió entusiastamente todos los números presentados por estas artistas, haciendo repetir varios de ellos.

Comisión gestora de la décima

AYUNTAMIENTO DE SANTANDER Esta Comisión abre un concurso para el suministro de doscientos cincuenta metros cúbicos de tarmacadam. Las condiciones para este suministro se hallan de manifiesto en el Negociado administrativo de Obras de este Excmo. Ayuntamiento, admitiéndose la presentación de proposiciones hasta las doce horas del día once de octubre de mil novecientos treinta y cuatro. Santander, 3 de octubre de 1934. — El presidente de la Comisión, TEODORO GEREZ.

ATENEO POPULAR

El próximo jueves, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, se celebrará junta general extraordinaria, con el objeto de conceder plenos poderes a la Junta directiva para la firma de la escritura de adquisición del terreno en que ha de ser emplazado el nuevo edificio social. Por ser de sumo interés para los socios, se ruega la asistencia a dicha reunión.

Un suicidio

Un oficial de la Marina mercante se suicida, arrojándose al mar en el Sardinero

Esta mañana, aproximadamente a las nueve, fué visto por varias personas, en la playa de los Molinucos, el cadáver de un hombre, que al parecer había fallecido ahogado. Inmediatamente pasaron al Juzgado de instrucción de guardia, que lo es hoy el del Este, el cual se trasladó al lugar del macabro hallazgo, para practicar las primeras diligencias. A poco de comenzadas éstas pasó por la mencionada playa el capitán de la marina mercante don Benito Laso Gómez, que identificó el cadáver, manifestando que era el de un compañero suyo de profesión, llamado Primitivo Cuesta.

Fundación de una Asociación sovieta-búlgara en Sofía

SOFIA.—Acaba de fundarse en Sofía, por iniciativa de algunos profesores de la Universidad y de otras varias personalidades, una Asociación sovieta-búlgara, con el fin de estudiar las condiciones de vida en la Unión Soviética y de trabajar por la aproximación cultural de los dos países. Esta Asociación será subdividida en tres secciones: una, para el estudio de las artes y la literatura; otra, para el estudio de las cuestiones económicas, y la tercera, para el turismo y los deportes. La Asociación tendrá de presidente a M. Nikolaus Dolpatcheff, profesor de la Universidad.

Eminentes profesores holandeses desaprueban el voto de Holanda contra la U. R. R. S. en la S. D. N.

AMSTERDAM.—El profesor J. A. Van Hamel, doctor en Derecho y antiguo alto comisario en Dantzig por la Sociedad de las Naciones, acaba de regresar de su viaje por la Unión Soviética. Durante su estancia en la U. R. S. S., declara haber podido ir libremente a todas partes y hacer con toda libertad sus investigaciones en todos los dominios. Un país como Holanda—añade—no puede permanecer indiferente ante una potencia como la Unión Soviética. Por esto él se pronuncia energicamente contra el voto negativo de la delegación holandesa en Ginebra en la cuestión de la admisión de la U. S. «Yo creo dice— que el NO pronunciado en Ginebra por Holanda es un error profundo. Esta actitud es perfectamente incomprensible por parte de un país como el nuestro, que tiene tanta necesidad de cultivar relaciones con el extranjero, y podría tener consecuencias nefastas.»

Roberto Alvarez ABOGADO Alameda 1.ª, 18 Teléfono 16-64

y consulares con la Unión Soviética. Casi todos los Estados de los Balcanes han reanudado ahora las relaciones con la U. R. S. S. Sólo Yugoslavia no ha dado aún este paso decisivo, si bien anuncia desde hace varios meses que las relaciones serán restablecidas.

ECOS MARITIMOS

LA PESCA Los pescadores santanderinos siguen de malas, pues en los últimos días la pesca que han metido, tanto los barcos pequeños como las parejas, ha sido insignificante, habiéndose cotizado a precio bastante elevado en la Almotacena.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO Durante el pasado mes de septiembre entraron en nuestro puerto 119 barcos, de los cuales 19 eran alemanes, 18 británicos, cuatro noruegos, dos franceses, dos holandeses, uno letón y el resto españoles.

LA ESCUELA DE PESCA Continúan, por parte de la Comisión encargada de la creación de la Escuela de Pesca; las gestiones encaminadas a lograr dentro del plazo de tiempo más breve posible la instalación y funcionamiento de este importantísimo centro, esperándose que a merced a la actividad desplegada por los miembros de dicha Comisión, la Escuela comience a cumplir su cometido dentro de muy poco tiempo.

BUQUES-TANQUES PARA AUXILIAR A LA ARMADA En Norteamérica ha comenzado la construcción de cincuenta buques-tanques, capaces de desarrollar dieciocho nudos por hora, que sirvan exclusivamente para el suministro de combustibles líquidos a los buques de la Armada.

BUQUES-TANQUES PARA AUXILIAR A LA ARMADA Nueva línea entre Polonia y España Dentro de pocos meses se inaugurará la nueva línea marítima entre los puertos de Gdynia (Polonia) y los de Pasajes, Bilbao y Barcelona, estando los servicios a cargo de una importante Compañía de navegación polaca.

UN ACTO SIMPATICO

Como habíamos anunciado, el lunes último, en la escuela municipal tercera del Centro, y con asistencia de numerosísimo público, tuvo lugar el acto de apertura de las clases nocturnas que en aquel centro, y con carácter gratuito, llevan a cabo con singular acierto los antiguos alumnos del centro escolar mencionado.

Comenzó el acto con unas brillantísimas palabras del presidente de la Asociación, don Roberto Arranz, que dió a conocer a los reunidos la labor realizada por esta entidad, haciendo destacar la importancia de estas clases nocturnas, en las que, si bien al principio se ha tropezado para llevar a cabo su principal labor con la falta de medios económicos, debido a la asistencia pecuniaria que de manera desinteresada le ofrecen los amigos de la escuela, todo hace suponer que, en lo sucesivo, los éxitos de la misma serán de la más relevante importancia. Expuso también su deseo, recogiendo el sentimiento unánime de la Junta directiva, de crear en el próximo invierno una cantina escolar para los niños necesitados, la cual, por la escasez de fondos, se limitará en principio a servir un desayuno a aquellos niños cuyos padres se encuentren faltos de recursos.

A continuación hablaron los señores Urculo, como profesor de las clases nocturnas; Riera, como directivo, y, por último, cerró los discursos de manera brillante el director del centro escolar, don Dionisio Ruiz Gil, que impuso a los padres y familiares de los niños la importancia que para todos tiene el que asistan a la escuela los familiares de los alumnos para que se interesen por la prosperidad cultural de los niños.

En nombre de los asociados hablaron los señores Cuevas y Cea, que, como los anteriores, fueron muy aplaudidos. El acto terminó dentro del mayor entusiasmo. En honor de los profesores del centro escolar, don Dionisio Ruiz y don Santiago Montoya, y en el de los profesores de las clases nocturnas, señores Urculo, Quintana y Quijano, tendrá lugar el domingo un banquete en «La Vizcaina», advirtiéndose a las personas que deseen sumarse a este acto que las tarjetas para el mismo pueden adquirirlas en la escuela municipal tercera del Centro, al precio de ocho pesetas.

¡Obrero, compra a quien ayude a tu Prensa

No cabe duda de ningún género: La Prensa capitalista es el obstáculo más grande con que tropieza el avance social. Desde la ciudad más importante a la aldea más remota, llegan estos diarios pregonando el fracaso de las organizaciones obreras y las venturas de los regímenes fascistas, usando para ello textos apócrifos y composiciones fotográficas, con lo que tratan de probar sus afirmaciones.

Las Empresas de los diarios capitalistas tienen los mejores y más modernos elementos de producción, desde la maquinaria hasta los materiales de la sección de anuncios, que es favorecida por las principales factorías y comercios de los grandes capitalistas, e incluso por el pequeño industrial.

Favorece tú, por lo tanto, a aquellos que ayudan a tu Prensa. Trabajador de la Confederación Nacional del Trabajo y de la Unión General de Trabajadores, que sabes que las Empresas burguesas han boicoteado a los periódicos de clase que defienden tus derechos, haz lo propio con ellos, y desde el comerciante mayorista hasta el ruin pequeño burgués, que de no ser por su clientela de obreros se vería obligado a ser un parado más, boicotea a todos aquellos que, al boicotear a tu Prensa, intentan impedir que seas defendido.

A la Prensa capitalista le es más fácil sostenerse que a la de los trabajadores. En primer lugar, porque está defendida por el capital, a quien ella defiende; después, por serle mucho más fácil conseguir anuncios, factor el más importante en la vida de un diario, y, por último, porque en muchos casos es confeccionada por obreros amarillos, que por un pedazo de pan traicionan a sus compañeros de clase.

Sin embargo, los diarios de clase no tienen más apoyo que el de los trabajadores mismos. En ellos se abonan los jornales estipulados por la Federación Gráfica Española; es sumamente difícil conseguir anuncios por la oposición burguesa, y se trata por todos los medios de hundirla a fuerza de multas, impuestas por defender la causa obrera.

Por lo tanto, el camino a seguir por parte de los trabajadores debe ser el ayudar a nuestros periódicos y a los que con sus anuncios los favorecen, y declarar y sostener el boicot contra aquellos otros que tratan de hundirlos.

UN UGETISTA.

Aun quedan hombres con pundonor

LOGROÑO.—El presidente de la Gestora provincial, don Francisco Zuazo, hasta ayer miembro del Partido Radical, ha presentado al gobernador civil la dimisión de sus cargos de presidente y gestor, haciendo constar que su decisión es irrevocable, ya que, asqueado por la política seguida por el señor Lerroux y el partido que dicho señor acaudilla, son incompatibles con sus sentimientos de republicano.

Añade en su carta que mantendrá su decisión, sea cual fuere la solución que se dé a la crisis, aun cuando continuará al frente de la administración provincial mientras el representante del Gobierno estime que así lo exijan las circunstancias.

La biblioteca de la Cultural Socialista

Después de las reformas en ella introducidas, ayer volvió a abrirse al público la Biblioteca de la Cultural Socialista.

El número de compañeros que acudió a ella fué elevadísimo, y dadas las magníficas obras recientemente adquiridas se espera que en días sucesivos el número de lectores aumente notablemente.

Señorita: ¿Quiere usted ser artista? Visite el estudio de Varietés «MONTFERRER» ATARAZANAS, 17.º (Horas de 4 a 8 tarde)

EL SEÑOR Primitivo Cuesta Juaristi Oficial de la Marina mercante HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY Su desconsolada esposa, Carmen Rivero Gil; hijo, Francisco; madre, Patricia Juaristi Escarcibe; padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes. Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, MAÑANA, 4, a las CUATRO de la tarde, desde la Casa de Salud Valdecilla, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Santander, 3 de octubre de 1934.

CARTELERIA Teatro Pereda Hoy, miércoles, a las 7 y 10,30 El huésped desconocido Butaca: tarde, 1,00; noche, 0,75; General, 0,30 Noche, 0,25 Sala Narbón Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 LA INSACIABLE Butaca: tarde, 0,50; noche, 0,40 PABELLON NARBON.—El emocionante drama «Prestigio». SALON VICTORIA.—El agua en el suelo. María Lisarda Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 Inauguración de los días fémica Tarde: señora, patio, 1,00; principal, 0,75; Noche: patio y principal, 0,50. UN BREVE INSTANTE Gran Cinema Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 PRESTIGIO Butaca: tarde, 1,00; noche, 1,25 POPULAR VICTORIA.—«Los seis misteriosos».

CAFE CANTABRO BURGOS, 1 Teléfono, 36,57 El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas. Grandes éxitos del cuarteto SOL DE CUBA Mañana, debut de FLONI-LAN Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Quien a diario nos habla de paz y armonía en la lucha entre el capital y el trabajo, arropándose en vestiduras cristianas, sale hoy desde las negras columnas del periódico, a defender al capitán del "Eslés", defensa en pugna con la razón ar-

güida por autoridades, patronos, opinión y Sindicatos. Este católico diario, hoy pide respeto para quien con sus anuncios o aportación mensuales, sostiene la razón anticristiana.

Así es el cristianismo a mediados del siglo XX. ¡Qué luz más pura brillará el día de la revolución!

Ni el artículo 75 de la Constitución, barajado en la solución de la crisis promovida por el puntapié parlamentario dado a Lerroux, ni la expresión que encerraba la nota enviada por el jefe del Estado a las actuales Cortes con motivo de la concesión de la amnistía, sirven para conmovier a nadie ni a nada en las soluciones de las crisis, llamando de nuevo a Lerroux.

Basta para estar limpio con confesarse y comulgar. ¿Para qué sirven los antecedentes de reincidencias?

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO

"La Gráfica"

A los compañeros que deseen cambiar de cuota federaliva, en sentido progresivo, se les comunicará que pueden hacerlo todos los días, de seis y media a ocho, en la Secretaría de la Sección.

Sindicato Tranviario

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria el jueves, 4 del corriente, mañana y tarde, a las 10 y 18,30, con el siguiente orden del día:

Gestiones de la directiva y asuntos administrativos, poniendo en conocimiento de los compañeros que se pasará lista, y se impondrá el correctivo acordado a quien no justifique dicho día su falta de asistencia.

Federación Provincial del Ramo de la Edificación

Se convoca a la Comisión nombrada para reformar los estatutos, para el jueves día 4, a las seis y media de la tarde, y se ruega no falte ningún compañero.

Orfeón Socialista Pablo Iglesias

Esta directiva pone en conocimiento de todos aquellos compañeros y camaradas, que a partir de hoy, hasta el próximo día 10 de octubre, quedan abiertos los cursos para las clases de solfeo y canto de este Orfeón, recomendando se inscriban lo más pronto posible, en los locales de ensayo, Cisneros, 23, bajo.

Cooperativa Española de Casas Baratas Pablo Iglesias, Sección de Santander

Se pone en conocimiento de todos los socios cooperativistas, que habiendo llegado el material de cobranza correspondiente al mes de septiem-

"La Maruca"

CASTILLA, 12 (Frente a la Fábrica de Maderas) Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas. Todos los días menú variado. Callos sábados y días festivos. LAZARO MARTINEZ, propietario. TELEFONO, 28-40

Bar Ramples

Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.

Eduardo Botija Feña Herbosa, SANTANDER. No dejéis de visitarlo.

Importante advertencia

Advertimos a las organizaciones que nos envíen convocatorias, que no podremos publicar más que aquellas que se refieran a reuniones autorizadas, con arreglo a la más reciente de las arbitrariedades puestas en juego por el Gobierno.

bre, estimaríamos a todos los camaradas que pasasen este mes por la Casa del Pueblo (Cultural Socialista) a recoger dichos cupones, pues como ha estado clausurado nuestro domicilio en Madrid, es el motivo de su retraso, por lo cual sería imposible al cobrador de la Sección pasarse por todos los domicilios. Dicho cobrador estará en la Casa del Pueblo todos los días laborables, hasta el día 10 de octubre, de siete y media a ocho y media de la noche.

Este mismo compañero tiene en su poder unos reglamentos de las casas baratas por grupos, los cuales se entregan mediante el abono de 0,25 céntimos por ejemplar.

Cultural Socialista. Sección Cuadro Artístico

Se ruega a todos los camaradas componentes del Cuadro Artístico Socialista y a todos los simpatizantes

del mismo, acudir a una reunión que se celebrará el próximo viernes, día 5, a las nueve de la noche, en la Biblioteca de la Casa del Pueblo.

Asociación de Profesores de Orquesta

Se convoca a junta general extraordinaria, que celebrará esta Asociación el día 4 del corriente, a las nueve y media de la noche, en el domicilio social.

Como el asunto a tratar es de suma trascendencia, se ruega la más puntual asistencia.

Federación Nacional de Obreros y Empleados de las Juntas de Obras de Puertos de España

Se pone en conocimiento de los compañeros que tienen solicitado el ingreso en el Montepío, se presenten en la Secretaría de la Sección hoy,

miércoles, día 3, a las siete en punto de la tarde, para un asunto que les interesa.

Sociedad de Obreros Limpia-botas

Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social, hoy, 3 de octubre de 1934, a las nueve y media de la noche en primera convocatoria y a las diez en segunda.

Se recomienda la más puntual asistencia.

CENTRO OBRERO

Sindicato de Artes Gráficas de Santander

Este Sindicato convoca a todos los afiliados a una reunión con carácter extraordinario, para el próximo jueves, día 4, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Primero de Mayo, 14 (Centro Obrero).

Esta reunión es debida a la próxima celebración de la Conferencia Nacional, para la cual es necesaria la discusión de su orden del día, así como el nombramiento de delegado.

Dada la importancia del asunto a tratar, se ruega la asistencia, así como la puntualidad.

Sindicato de la Construcción de Santander y su radio

La sección de la madera, afecta a la C. N. T., a los obreros organizados en la misma.—Esta Sección pone en conocimiento de todos sus organizados se abstengan de trabajar con materiales que procedan de las casas que tienen planteados litigios con los compañeros aserradores mecánicos y similares.

Compañeros, intensificad el boicot a esas casas, y de esta forma prestamos solidaridad a estos compañeros.

Forasteros:

Comed frente a Estación Cantábrica
<Marina Montañesa>
AMADO VEGA



Santoña

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 SANTANDER

Cooperativa Obrera Alpargatera

La Igualdad

Trabajador: pide siempre a tu tendero alpargatas marca

LA IGUALDAD

DEPACHO:

Calle Segismundo Moret, 17, bajo.

Domicilio social: CASA DEL PUEBLO

España trabajadora

no quiere tener por caseros a ladrones.

Pese a quien pese,

cueste lo que cueste,

el proletariado habrá

de rodearse de amis-

tades sanas en lo

moral y en el con-

ducir.

Aunque se tenga un

padre desnaturaliza-

do y una madre dis-

puesta a comerciar

con la carne virgen

de su hija, la clase

trabajadora se obsti-

na en darse a sí mis-

ma una nueva moral

que no es ni la cris-

tiana ni la budista.

Es la moral social que

rehuye contactos per-

judiciales.

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranés, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

La tramitación de la crisis

El señor Lerroux recibió en su domicilio la visita del jefe de la Ceda.-El caudillo de los radicales visitó, a su vez, al señor Martínez de Velasco, y a las doce y media de la mañana se trasladó al Palacio Nacional dando cuenta al jefe del Estado de las gestiones realizadas.

Don Alejandro volverá a Palacio a última hora de la tarde

Por Madrid han sido repartidas hojas clandestinas invitando a los trabajadores para en el caso de que Lerroux forme Gobierno se echen a la calle y quede declarada la huelga general

IMPACIENCIA POR CONOCER LA TRAMITACION DE LA CRISIS

Madrid.—Ninguna crisis, como la actual, ha despertado tanto interés en la vida del pueblo madrileño. La desconfianza entre los elementos verdaderamente republicanos y la que se muestra en las organizaciones de carácter proletario, creen que de volver el señor Lerroux al Poder, traerá con él una época de tenebrosa represión, más funesta aún que la desarrollada en los días que los señores Martínez Anido y Salazar Alonso han desplegado ocupando los mandos de la Gobernación.

La clase trabajadora ha estado impaciente durante todo el día por conocer el desarrollo de la crisis. Se ha visto a las claras la pastelea que el jefe de los radicales y el jesuita Gil Robles pretenden llevar a cabo para implantar por la fuerza un Gobierno despótico y autoritario, que destierre los únicos beneficios logrados por la clase obrera en la época de las Constituyentes.

La inquietud y la zozobra en fábricas, talleres y obras ha sido grande, y sólo un resto de desprecio ha salido de las clases laboriosas, dirigido contra los que entre bastidores han manejado la farsa política de la nación, para lanzarse en el día de hoy al escenario y desde él continuar la grotesca comedia empezada con el primer Gobierno Lerroux.

Los periódicos han dado cuenta hoy de las tramitaciones desarrolladas en el día de ayer en el Palacio Nacional, y comentan las contestaciones dadas al jefe del Estado por las diferentes personas que fueron consultadas por el presidente de la República.

Los diarios de derecha, los reaccionarios, los monárquicos, los que quieren vivir al amparo de la fuerza y con una restauración inmediata, elogian las palabras de las personas que abogan por la constitución de un Gobierno de tipo mayoritario, a base de que las Cortes continúen su labor.

En cambio los contados periódicos que, sintiéndose afectos al verdadero régimen que el pueblo español se dio en la gloriosa jornada del 12 de abril, con aquellas magníficas elecciones municipales que provocaron la caída del botarate monarca que

Concentración de fuerzas en Vizcaya

BILBAO.— Con extraordinario interés se está siguiendo en la capital la tramitación de la crisis.

El gobernador civil, siguiendo instrucciones de su superior jerárquico, el señor Salazar Alonso, ha ordenado sean redobladas las precauciones de días anteriores.

Por la noche sigue prestando servicio con los guardias de Seguridad, bien distribuidos por la ciudad, la Guardia civil, montada, que no cesa de pasearse por los distintos barrios.

Para mejor distribuir la vigilancia y obedeciendo, por lo visto, a un plan bien madurado, se han alterado algunos puestos de la Guardia civil, con entrando fuerzas en los pueblos de más densidad de población.

En las armerías se han recogido las armas, y la vigilancia continúa siendo estrechísima.

Las fuerzas de Asalto que salieron para Somorrostro con motivo del asalto a una armería, trajeron ocho detenidos en su camioneta, como supuestos complicados.

Todos ellos han sido puestos a disposición del Juzgado como presuntos autores de un delito de desorden público.

La armería asaltada es la de don Arturo Martínez, el cual no ha reconocido en ninguno de los apresados a los autores del atraco.

Preparando la redada contra los maleantes

ZARAGOZA.—El director de la cárcel de Zaragoza y el jefe de la Brigada de Investigación Criminal han estado en Pina de Ebro inspeccionando la cárcel de aquella localidad.

Parece que existe el propósito de destinar dicha prisión a albergue de los maleantes que sean detenidos durante las próximas fiestas del Pilar.

regía los destinos de la patria española, censuran las palabras pronunciadas por aquellos que pretenden que la política de cortinas continúe y se resuelvan las crisis a espaldas del pueblo, tratando de evitar a todo trance una nueva consulta ante las urnas.

Entre los periódicos que censuran el matrimonio de Gil Robles y el jefe de los radicales figura "El Socialista", que una vez más y después de las ciento y pico denuncias sufridas por los Gobiernos de la euforia, hace un llamamiento al país, descubriendo lo que se trama y lo que agrarios y radicales pretenden llevar a cabo para transformar la Constitución española, declarar fuera de la ley aquellas Asociaciones y Sindicatos obreros que no tienen factura católica ni bendición apostólica.

El malestar, como decimos, entre la clase obrera madrileña es grande y se espera con verdadera impaciencia la palabra que dé fin a la crisis.

COMENTARIOS PINTO-RESCOS

Madrid.— Durante todo el día se han hecho comentarios muy variados acerca de los propósitos del señor Lerroux para lograr formar Gobierno. El jefe de los radicales, a quien se censura por la zancadilla "silenciosa" dada a sus correligionarios en el Gobierno presidido por Samper, ha querido hacer en privado unas manifestaciones que al divulgarse han producido pintorescos comentarios.

Se han puesto al descubierto los compromisos contraídos por el señor Lerroux con el jefe de la Ceda antes de celebrarse las elecciones del mes de noviembre del pasado año. Se han hecho afirmaciones de tal gravedad, que nos resistimos a transcribirlas por temor de incurrir en responsabilidad judicial, pero se habla de fabulosas cantidades de dinero cruzadas entre radicales y cedistas, proporcionadas por elementos monárquicos para asegurar la victoria de radicales, agrarios y de Acción Popular.

La trama electoral mantenida por el señor Martínez Barrio en las elecciones de noviembre parece que comienza a verse clara, en estos momentos en que precisamente el señor Martínez Barrio combate de manera virulenta a su antiguo jefe político.

Todos los comentarios coinciden en la podredumbre política que anida en los partidos Radical y Ceda, movidos tan sólo por la ambición del Poder, y entre sombras uno y otro a ver quién de los dos, una vez colocados en el Gobierno, puede dar la batalla definitiva para hacerlo desaparecer y ocasionar con ello su prestigio.

ANIMACION EN EL DOMICILIO DE GIL ROBLES

Madrid.— Nunca, como hoy, se ha visto tan animada la residencia del jefe de la Ceda.

Muy de mañana, numerosos diputados del mencionado partido político se trasladaron al domicilio del señor Gil Robles para conocer de cerca la tramitación de la crisis, ya que, al parecer, la colaboración de la Ceda o de la negativa de ésta podría surgir la facilidad o dificultad al señor Lerroux para formar la lista del nuevo Gobierno.

GIL ROBLES SALE DE SU CASA PARA DIRIGIRSE A LA DE LERROUX

Madrid.— A las nueve y veinte de la mañana el señor Gil Robles salió de su casa para dirigirse al domicilio del jefe de los radicales.

Esperando la salida del jefe de la Ceda se encontraban numerosos periodistas, y entre ellos varios fotógrafos.

Los informadores hicieron numerosas preguntas, a las que el señor Gil Robles fué parco en contestar. Todas las preguntas que le fueron hechas al jefe de la Ceda fueron en sentido de la tramitación de la crisis.

Según Gil Robles, la crisis quedará resuelta en un término de dos horas.

Después de despedirse de los informadores, el caudillo de Acción Popular se dirigió al domicilio de Lerroux, donde permaneció hasta las once menos cuarto.

Al abandonar el señor Gil Robles la vivienda de Lerroux, negó rotundamente determinadas preguntas que le hicieron los periodistas en el sentido de si se llegaría al acoplamiento de carteras. Agregó que él había ofrecido la colaboración al Gobierno que formase el señor Lerroux, haciendo constar el sacrificio que ello suponía para la Ceda, pues está bien patente todo lo que dicho grupo político está haciendo y ha hecho.

Las palabras de Gil Robles no fueron muy explícitas para los reporteros, los cuales aguardaron que el señor Lerroux ampliara sus declaraciones con relación a la entrevista que había sostenido con el señor Gil Robles.

LERROUX SE DIRIGE AL DOMICILIO DE MARTINEZ DE VELASCO

Madrid.— A las once y veinte de la mañana, el jefe de los radicales abandonó su domicilio para dirigirse a la casa del señor Martínez de Velasco, jefe de la minoría agraria.

Los periodistas preguntaron al jefe de los radicales, y el señor Lerroux les dijo que era posible que encontraran en él un gesto un poco áspero, pero que ello no tenía importancia, ya que no era otra cosa que una consecuencia de las gestiones que venía realizando.

Afirmó a los periodistas que el señor Gil Robles le había ofrecido el apoyo de la Ceda.

Momentos después el señor Lerroux se entrevistó con el señor Martínez de Velasco, con quien conversó unos momentos.

Acercó de esta entrevista dijo Lerroux a los informadores que el señor Martínez de Velasco le había ofrecido la colaboración del partido que preside, así como la suya particular, y que en el caso de que se contara con él para tomar parte en el nuevo Gabinete, él aceptaría ser ministro, pero sin cartera, reservando los departamentos ministeriales para otras personas.

EL INEFABLE MELQUIADES OFRECE TAMBIEN SU "SACRIFICIO"

Madrid.— El señor Lerroux se entrevistó

con el jefe de los liberales demócratas, don Melquíades Álvarez, que incondicionalmente ofreció su colaboración y la de su partido al Gobierno que formara el señor Lerroux.

Se han hecho comentarios muy sabrosos relacionados con el "sacrificio" ofrecido por el señor Álvarez.

tó esta mañana con el jefe de los liberales demócratas, don Melquíades Álvarez, que incondicionalmente ofreció su colaboración y la de su partido al Gobierno que formara el señor Lerroux.

Se han hecho comentarios muy sabrosos relacionados con el "sacrificio" ofrecido por el señor Álvarez.

LERROUX EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid.— A las doce y media de la mañana, y después de las visitas hechas por el señor Lerroux, el jefe de los radicales se dirigió al Palacio Nacional, en cuyas inmediaciones, como en el día de ayer, la animación era extraordinaria.

El lujo de precauciones adoptado por la superioridad fué mayor al empleado en la jornada anterior, y los grupos de personas que se agolpaban en las inmediaciones de la plaza de Oriente eran disueltos por la fuerza pública, sin que, afortunadamente, en el transcurso de la mañana haya habido que lamentar incidentes.

Los periodistas encargados de hacer información en Palacio abordaron la llegada del señor Lerroux.

Todas las preguntas de los informadores coincidieron en si llevaba ya la lista de las personas que habrán de formar el nuevo Gobierno, y el señor Lerroux, sin atreverse a dar una contestación definitiva, dijo a los periodistas que todo no estaba arreglado, que venía al Palacio Nacional a dar cuenta a su excelencia de las gestiones realizadas con motivo del honoroso encargo que ayer le confirió el presidente de la República.

A la una de la tarde, el señor Lerroux abandonó las habitaciones oficiales del jefe del Estado.

Al salir de Palacio fué nuevamente interrogado por los informadores, a quienes dijo nuevamente que el motivo de la visita hecha hacía unos momentos estaba tan sólo relacionada con las gestiones realizadas en la mañana de hoy para formar Gobierno, pero que como éstas no habían sido concluidas, los proseguiría, confiando en que por lo menos hasta última hora de la tarde no podría llevarlo a cabo en su totalidad.

Dijo también que tan pronto como tenga terminada la lista del nuevo Gobierno acudiría de nuevo al Palacio Nacional, para presentarla a la consideración del presidente de la República.

REPARTO DE HOJAS CLANDESTINAS DIRIGIDAS A LA CLASE TRABAJADORA

Madrid.— Se han repartido durante todo el día por la capital de la República y en gran profusión unas hojas clandestinas en las que se hace un llamamiento a la clase trabajadora, para que en el caso de que el señor Lerroux llegue a formar Gobierno, se eche a la calle y a continuación quede declarada la huelga general por tiempo indefinido.

La Policía ha hecho numerosísimas gestiones para detener a los repartidores de estas hojas y proceder contra la imprenta donde se han editado, pero hasta ahora ni se ha logrado la detención de ningún repartido, como tampoco ha podido lograrse saber el taller tipográfico donde se han editado.

LERROUX TROPIEZA CON ALGUNAS DIFICULTADES

Madrid.— El señor Lerroux, después de haber terminado su conversación con los periodistas que hacían información en el Palacio Nacional, se trasladó a su domicilio, en donde también le esperaba buen número de informadores. Conversando con éstos, les hizo algunas manifestaciones en el sentido de haber encontrado algunas dificultades.

El señor Lerroux recibió en su casa algunas visitas, y después almorzó en unión de varios amigos, entre los que se encontraba el ministro de Marina dimisionario, señor Rocha.

El ministro dimisionario de Marina, señor Rocha, abandonó el domicilio de Lerroux a las tres y media de la tarde.

Un periodista le preguntó cuáles eran las dificultades que había encontrado el señor Lerroux en sus gestiones a la salida del Palacio Nacional, y el señor Rocha dijo que las dificultades que él tenía acerca de estas dificultades estaban relacionadas con el acoplamiento de las carteras, pero suponía que estas dificultades quedarían subsanadas en la tarde de hoy.

—¿Es cierto—preguntó un periodista— que el señor Lerroux, al formar el nuevo Gobierno tiene el propósito de refundir en una las carteras de Guerra y Marina, denominando a este departamento de Defensa Nacional?

El señor Rocha dijo que por ahora ese proyecto no se pondría en práctica en el momento de formar el nuevo Gobierno, creyendo que sería aplazada la tal refundición.

También le preguntaron a Rocha si era propósito de Lerroux al formar el nuevo Gobierno hacerse cargo de departamento de Defensa Nacional, a lo que el ministro dimisionario no dió ninguna opinión categórica.

Añadió que el señor Lerroux abandonaría su domicilio después de las cuatro de la tarde para realizar nuevas consultas. A las cinco se trasladará al domicilio de Gil Robles, con quien mantendrá una nueva conversación, y después de esta entrevista es casi seguro que se dirija el jefe de los radicales al Palacio Nacional para presentar al jefe del Estado la nueva lista.

Un periodista preguntó al señor Rocha si la lista del nuevo Gobierno alcanzaría la salida de los periódicos de la tarde, y el interpelado dijo que lo creía difícil, pues el señor Lerroux no acudiría al Palacio Nacional hasta última hora de la tarde, y es casi seguro que en el caso de que sea aprobada la lista del nuevo Gobierno y presentada al jefe del Estado, el señor Lerroux no la dé a conocer hasta después de salir los periódicos de la noche.

También fué interrogado el señor Rocha en el sentido de si el nuevo Gobierno tomarían parte ministros sin cartera, a lo que el ministro de Marina dijo que no podía contestar ni afirmar nada, ante el temor de equivocarse, y que la frase y opinión de

ministros sin cartera en el Gobierno que se forme no la ha dado él, sino que la han inventado los periodistas.

EN BARCELONA SE DENIEGA AUTORIZACION A LA CELEBRACION DE UNA MANIFESTACION ORGANIZADA POR ALIANZA OBRERA

Barcelona.— A primera hora de la tarde, el consejero de Gobernación señor Dencas ha sido consultado por los periodistas acerca de si se había autorizado la manifestación organizada por la Alianza Obrera como protesta contra el Gobierno si en él llega a tomar parte la Ceda.

El señor Dencas dijo que no había autorizado la celebración de esta manifestación, porque ella podría promover desórdenes públicos, y por lo delicado del momento, no somos nosotros precisamente los que vamos a autorizar estas manifestaciones.

Los momentos actuales no son oportunos para dar gritos, sino para actuar, y quien pretenda protestar de la intervención de la Ceda en el nuevo Gobierno, que se desplace en Comisión y haga entrega por escrito del anhelo que defiende la Alianza Obrera, en la seguridad de que por el Gobierno de la Gen. realidad será debidamente atendido.

ULTIMA HORA POLITICA

N. de la R.— A la hora de cerrar hemos estado pendientes del teléfono por el nuestro correspondiente en Madrid pudiera adelantarnos alguna impresión de última hora con relación a la crisis.

La única impresión de última hora es la que, entrevistado Lerroux esta tarde con el jefe de la Ceda, y dada cuenta al jefe del Estado del resultado de sus gestiones, el presidente de la República ordenó la lista que le presente Lerroux y el Gobierno quedará constituido en las primeras horas de la noche.

Intentaba llevar a cabo una estafa de 7.500 pesetas

VITORIA.— En la sucursal del Banco Urquijo Vascongado en esta capital se presentó Antonio Zarraga, portador de un cheque expedido en la sucursal del mismo Banco en Buzacaldu (Vizcaya) por importe de cuarenta pesetas. Como el cheque reunía todos los requisitos, el encargado de la sección de Giros le prestó su conformidad. Entonces Zarraga, en lugar de dirigirse a cobrar en la Caja, salió fuera del edificio.

Más tarde se presentaron en el Banco dos señores a cobrar el cheque, donde la cifra había sido cambiada, sustituyendo el importe cuarenta pesetas por el de 7.500. Ante esta anomalía, en el Banco se negaron a pagar, y se practican averiguaciones.

El sujeto de referencia se hallaba hospedado en la Fonda Agustina, y encargó a una de las sirvientas, Margarita Alonso, que le cobrara el cheque, una vez que le había enmendado, advirtiéndole que en cuanto lo cobrase fuese al Banco de España, en una de cuyas puertas le esperaba él.

Allí se encaminó la Policía para capturar al estafador, pero éste no se ha presentado.

ULTIMA HORA LOCAL

Los patronos madereros se niegan a asistir a una reunión

Los patronos madereros del Jurado mixto de Aserradores Mecánicos se han negado a asistir esta tarde a la reunión que se había de celebrar para tratar de la solución de un conflicto existente, enviando en su lugar una carta en la que se inhiben de toda asistencia, por creer que el asunto está suficientemente discutido.

En vista de esto se decidió que los obreros se reuniesen, aun estando ausentes los vocales patronos.

Protestamos enérgicamente de la actitud patronal, pareja a la del capitán del "Euzkales", posición que exacerba más y más los ánimos en los medios obreros.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

Blancos de la Nava

que se forme no la ha dado él, sino que la han inventado los periodistas.

EN BARCELONA SE DENIEGA AUTORIZACION A LA CELEBRACION DE UNA MANIFESTACION ORGANIZADA POR ALIANZA OBRERA

Barcelona.— A primera hora de la tarde, el consejero de Gobernación señor Dencas ha sido consultado por los periodistas acerca de si se había autorizado la manifestación organizada por la Alianza Obrera como protesta contra el Gobierno si en él llega a tomar parte la Ceda.

El señor Dencas dijo que no había autorizado la celebración de esta manifestación, porque ella podría promover desórdenes públicos, y por lo delicado del momento, no somos nosotros precisamente los que vamos a autorizar estas manifestaciones.

Los momentos actuales no son oportunos para dar gritos, sino para actuar, y quien pretenda protestar de la intervención de la Ceda en el nuevo Gobierno, que se desplace en Comisión y haga entrega por escrito del anhelo que defiende la Alianza Obrera, en la seguridad de que por el Gobierno de la Gen. realidad será debidamente atendido.

ULTIMA HORA POLITICA

N. de la R.— A la hora de cerrar hemos estado pendientes del teléfono por el nuestro correspondiente en Madrid pudiera adelantarnos alguna impresión de última hora con relación a la crisis.

La única impresión de última hora es la que, entrevistado Lerroux esta tarde con el jefe de la Ceda, y dada cuenta al jefe del Estado del resultado de sus gestiones, el presidente de la República ordenó la lista que le presente Lerroux y el Gobierno quedará constituido en las primeras horas de la noche.

Intentaba llevar a cabo una estafa de 7.500 pesetas

VITORIA.— En la sucursal del Banco Urquijo Vascongado en esta capital se presentó Antonio Zarraga, portador de un cheque expedido en la sucursal del mismo Banco en Buzacaldu (Vizcaya) por importe de cuarenta pesetas. Como el cheque reunía todos los requisitos, el encargado de la sección de Giros le prestó su conformidad. Entonces Zarraga, en lugar de dirigirse a cobrar en la Caja, salió fuera del edificio.

Más tarde se presentaron en el Banco dos señores a cobrar el cheque, donde la cifra había sido cambiada, sustituyendo el importe cuarenta pesetas por el de 7.500. Ante esta anomalía, en el Banco se negaron a pagar, y se practican averiguaciones.

El sujeto de referencia se hallaba hospedado en la Fonda Agustina, y encargó a una de las sirvientas, Margarita Alonso, que le cobrara el cheque, una vez que le había enmendado, advirtiéndole que en cuanto lo cobrase fuese al Banco de España, en una de cuyas puertas le esperaba él.

Allí se encaminó la Policía para capturar al estafador, pero éste no se ha presentado.

ULTIMA HORA LOCAL

Los patronos madereros se niegan a asistir a una reunión

Los patronos madereros del Jurado mixto de Aserradores Mecánicos se han negado a asistir esta tarde a la reunión que se había de celebrar para tratar de la solución de un conflicto existente, enviando en su lugar una carta en la que se inhiben de toda asistencia, por creer que el asunto está suficientemente discutido.

En vista de esto se decidió que los obreros se reuniesen, aun estando ausentes los vocales patronos.

Protestamos enérgicamente de la actitud patronal, pareja a la del capitán del "Euzkales", posición que exacerba más y más los ánimos en los medios obreros.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

Blancos de la Nava